《沛县县级项目支出预算管理办法》起草说明

为进一步深化预算管理改革，规范县级各主管部门及其所属单位项目支出预算管理，提高资金使用效益，沛县财政局修订了《沛县县级项目支出预算管理办法》（以下简称《办法》），现将修订相关事项说明如下：
一、《办法》修订背景
2011年，沛县财政局印发了《沛县县级部门项目支出预算管理办法》（沛财规〔2011〕9号），初步构建了县级部门项目支出预算管理制度框架，对于规范县级部门项目支出预算管理，提升了财政资金使用效益，对提升我县财政资金绩效水平，具有重大意义。但随着县级部门项目支出种类、规模越来越大，现有办法已经与当前经济社会发展对财政项目支出预算不相适应，亟需修改。近年来，我县陆续出台了《中共沛县县委沛县人民政府关于全面推进预算绩效管理的实施意见》（沛委发〔2019〕54号）、《县政府关于加强和改进县级部门预算管理的意见》（沛政发〔2019〕120号）和《沛县县级财政专项资金管理办法》（沛政规〔2023〕1号）等一系列财政预算管理制度文件，进一步规范了项目支出预算管理，要求及时就县级项目支出预算管理作出规范。同时按照《江苏省行政规范性文件管理规定》（江苏省人民政府令第158号），行政规范性文件自施行之日起有效期不超过5年。修订《沛县县级部门项目支出预算管理办法》是及时落实规范性文件管理要求，也是进一步明确新形势下财政预算绩效管理工作的要求。为进一步加强和规范县级各主管部门及其所属单位项目支出预算管理，提高资金使用效益，依据《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国预算法实施条例》和《县政府办公室关于印发沛县县级预算管理办法的通知》（沛政办发〔2021〕23号）等规定，对《办法》进行了修订。《办法》的修订有利于完善我县项目支出预算管理工作，对规范财政管理，提高财政资金使用绩效，具有十分重要的意义。
二、《办法》主要内容
《办法》共分为十章四十七条，分别为“总则”、“项目分类”、“项目库”、“项目前期谋划和储备”、“项目编报和审核”、“项目核定与组织实施”、“项目清理与滚动管理”、“项目预算绩效管理”、“监督检查与责任追究”和“附则”。
一是明确项目支出的概念、适用范围、管理的基本原则。项目支出预算是各预算单位为完成特定的工作任务或事业发展目标，在基本支出预算之外，通过财政专项资金安排的年度支出计划。《办法》用于县级部门预算的项目支出，不包括人员类项目和运转类项目中的公用经费项目。项目支出预算管理要遵循一下基本原则：统筹财力，综合预算、厉行节约，合理排序、严格管理，跟踪问效。
二是明确项目的主要类型。项目按层级分为一级项目和二级项目。一级项目依据项目单位主要职责设立，每个一级项目应有明确的项目名称、实施内容、支出范围和绩效目标。每个一级项目包括若干二级项目，集中体现所属二级项目的主要内容和绩效目标。除单位职责调整外，一级项目的名称、内容和数量保持相对稳定。二级项目是项目单位为实现一级项目绩效目标，根据履行职责的具体活动或工作任务，并结合二级项目类别设立的项目。若干二级项目对应一个一级项目。通过设立时间分为新增项目和延续项目。通过存续状态分为经常性项目、阶段性项目和一次性项目。经常性项目是指每个预算年度需要安排经费的项目；阶段性项目是指在一定年限内需安排经费的项目，实施期限一般不超过3年；一次性项目是指当年完成后不需再安排经费的单个项目。
三是明确支出性质类别。二级项目按支出性质分类，包括运转类项目中的其他运转类项目和特定目标类项目。其他运转类项目是指专项用于大型公用设施、大型专用设备、专业信息系统运行维护等的项目。特定目标类项目是指各预算单位为完成其特定的工作任务和事业发展目标所发生的支出项目
四是明确项目库的重要性。项目库是预算管理的基础，预算支出全部以项目形式纳入预算项目库，实施项目全生命周期管理，未纳入预算项目库的项目一律不得安排预算。坚持“先有项目再安排预算”原则，提前研究谋划、常态化储备预算项目，单位申请项目支出预算必须从项目库中挑选预算项目。
五是明确项目谋划和储备的流程及入库要求。项目储备一般由项目单位发起，由部门审核后，报送县财政局。县财政局审核通过的项目，作为财政储备项目，供预算编报时选取；退回修改完善的项目，部门和单位按照县财政局的意见修改，并经县财政局审核通过后作为财政储备项目；审核不通过的项目，不作为财政储备项目。入库储备项目应符合以下要求：符合中央、省、市、县有关制度和方针政策、符合相关发展规划、财政支持方向和财政资金供给范围，优先保障重大决策部署、与本部门、本单位职责和事业发展需要相匹配、项目要素信息填报规范、完整、准确。项目期限、项目金额、资金测算、绩效目标等科学、合理、可行、政府投资项目原则上应提供投资主管部门或者其他有关部门审批的项目建议书、可行性研究报告、初步设计以及依法应当附具的其他文件、入库储备项目的内容边界应当清晰明确。同一单位的同一项内容，不得重复申报多个项目或重复申报多项资金。
六是明确项目编报审核办法。项目单位结合项目绩效目标和总投入，根据成本效益原则，从储备项目中选取预算项目，按预算编制程序编制预算，报主管部门审核，主管部门审核汇总后，按照轻重缓急对项目进行合理排序，择优向县财政局申报。县财政局对各部门选取的预算项目进行审核。有关部门、单位应根据县财政局审核意见修改完善相关预算项目。项目原则上按照以下顺序排序：机构正常运转所必须的支出、基本民生支出、县委县政府重点工作支出、部门必须开展的专项性业务支出、一般事业发展类项目支出和其他支出。
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